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Вступ. Чорне море є найбільшою у світі мероміктичною водоймою. 

Унікальною особливістю є наявність тонкого поверхневого шару аеробних вод 

та потужної сірководневої зони, яка займає близько 87% об'єму моря та 

розташовується на глибині нижче 90-160 м. У Чорному морі досить високий 

ендемізм, серед більш ніж 2100 видів безхребетних тварин, 200 видів риб 

(разом з прісноводними), 4 видів ссавців та понад1600 видів рослинних 

організмів, становить близько 10%. 

Площа річок, що впадають у Чорне море, у кілька разів більша, ніж 

площа самого моря. Десятки мільйонів людей живуть на берегах цих водойм, у 

зв'язку з чим антропогенний прес на Чорне море найбільший у Європі, 

особливо у північно-західній частині. Тут варто відзначити, що сірководнева 

зона певною мірою – це благо для моря, тому що є агресивним середовищем 

для забруднювачів. 

Мета роботи. У публікації розглядається особливості екосистеми 

Чорного моря, та її сучасний стан досліджень. Розглядаються можливості 

космічних засобів дистанційного зондування як елементу оперативної системи 

екологічного моніторингу як загалом Світового океану, і Чорноморського 

басейну зокрема. 

Матеріали та методи. В рамках європейської програми "Копернікус", 

починаючи з 2016 року, діє оперативний центр стану Чорного моря, служба, яка 

займається питаннями безпеки на морі, прогнозування погоди, морських 
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ресурсів та управління прибережним середовищем. Вільний доступ до бази 

даних програми та постійне її поповнення представляє безліч можливостей для 

аналізу морських екосистем, що і було проаналізовано у роботі. 

Результати та обговорення. Істотний кліматичний вплив, що 

спостерігається останнім часом, призводить до значних змін швидкості течій,  

вітру, інтенсивності вертикальних рухів, температури моря, розташування 

кордону сірководневої зони. З огляду на унікальні екологічні особливості 

водоймища вкрай необхідним є спостереження, аналізування та оперативне 

реагування на зміни, що відбуваються. 

Супутникові методи широко використовуються для моніторингу 

Світового океану і в даний час відіграють важливу роль у Глобальній системі 

спостереження за океаном, що створюється. Глобальна система спостереження 

нині включає близько 10 тис. наземних станцій; 1 тис. аерологічних станцій; 

понад 1 тис. кораблів; 1200 дрейфуючих буїв; 200 заякорених буїв; 3 тис. 

пірнаючих буїв "Арго" та приблизно 3 тис. комерційних літаків. Кількість 

техніки представлено на орієнтування, безсумнівно вона змінюється день у 

день. З амбітними планами розвитку мережі можна детально ознайомитись у 

новому звіті про стан Глобальної системи спостереження за кліматом у 2021, де 

визначено покращення у можливостях спостереження за Землею та виявлено 

невирішені проблеми та прогалини. 

Найбільш інформативний метод вирішення задач дистанційного 

дослідження поверхні Землі з космосу - використання та тематичний аналіз 

зображень, отриманих приладовими комплексами різних частотних діапазонів,  

встановлених на космічних апаратах. Вони оснащені приладами дистанційного 

зондування (радіолокаторами, скаттерометрами, радіометрами та оптичною 

технікою) та виведені на орбіти спеціально для отримання різнобічної 

геофізичної інформації, необхідної для оцінки стану навколишнього 

середовища та для природно-ресурсних досліджень. 

Різні активні та пасивні сенсори, що працюють у видимій, інфрачервоній 

та мікрохвильовій областях електромагнітного спектру, використовуються для 



9  

вимірювання чотирьох основних параметрів океанів та морів: 

кольору, температури, висоти та шорсткості морської поверхні, 

знаючи ці параметри, можна вирішувати різноманітні завдання. 

Для Чорного моря функціонує 26 видів супутникових 

спостережень (для вимірювання рівня морської поверхні – 8 

продуктів, вмісту хлорофілу – 5, 

оптики – 3, температури – 5, вітру – 2 та висоти хвиль – 3). 

Висновки. Незважаючи на інтенсивне зростання споживання 

супутникової інформації, ефективність усієї системи моніторингу 

Морового океану та Чорного моря зокрема, має ґрунтуватися на 

спільному використанні супутникових, авіаційних та морських 

видів вимірювань, а також чисельного моделювання різних 

процесів, що відбуваються у навколишньому середовищі. 
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